Настают трудные времена в жизни фотографов-профессионалов и любителей, а также миллионов любителей делать селфи в путешествиях по Европе. В новом году – новые законы.

25 мая 2018 года на всей территории Евросоюза начал действовать закон General Data Protection Regulation (GDPR), который внес множество изменений в уже действующие статьи и директивы, касающиеся персональных данных. Один из разделов GDPR запрещает публикацию изображений третьих лиц без их осведомленного согласия. Сказать, что новый закон создаст трудности фотографам, — не сказать ничего. По сути закон полностью убивает сюжетную фотографию. Уходит в прошлое целая эпоха, создавшая известнейшие фотографии, отражающие жизнь Европы. С 25 мая уже нельзя снять пару, кормящую голубей на площади Сан-Марко, и получить за это престижную премию. Да и просто достопримечательности европейских городов очень трудно сфотографировать, не нарушая при этом закон.

Что практически попадает под запрет? Закон говорит: всякий человек, вольно или невольно оказавшийся в кадре вашего снимающего устройства, должен быть проинформирован, что вы будете его снимать, и дать на это осознанное письменное разрешение. Разумеется, речь не идет о толпе на заднем плане, где неразличимы лица конкретных людей. Но если человек может быть идентифицирован, то есть узнан, — это уже подпадает под запрет закона. Это распространяется не только на сюжетную фотографию, но и на популярный жанр селфи. Теперь перед тем, как сделать селфи, надо крутить головой на 360 градусов: не окажется ли в кадре человек, не давший вам на это разрешения.

Нет, конечно, если вы снимаете исключительно для своего семейного альбома, никто вас за руку не поймает. Но если вы выложите фото в соцсети, это уже публикация, и для этого надо иметь на руках толстую пачку письменных разрешений от всех людей, оказавшихся в кадре. В противном случае лица людей должны быть либо вырезаны, либо закрыты или размыты до неузнаваемости.

Кстати, теперь это распространяется и на съемки с помощью видеорегистратора в машине. Вы проехали по людной улочке, и у вас на записи оказались сотни лиц прохожих. Опубликовать это видео в любой форме вы уже не сможете. Запрет на использование видеорегистраторов уже несколько лет существует в некоторых странах Европы, но теперь это распространено, по сути, на всю территорию ЕС. Закон GDPR предусматривает весьма жесткое наказание для нарушителей: от крупного штрафа до тюремного заключения. И если вы часом думаете, что вас-то это не касается, то давайте смоделируем ситуацию. Вот некий турист из Форт-Лаудердэйл или некая жительница Кишинева едут на выходные в Финляндию. Там они по привычке, гуляя по Йоэнсуу, делают десяток фоток на телефон и пару селфи на фоне достопримечательностей. Картинки автоматически улетают в «Инстаграм». А вечерком, сидя в гостинице, они еще и запостили их во «ВКонтакте». Теоретически кто-то из жителей Йоэнсуу может увидеть себя на этих фотографиях (а соцсети выдадут их по поисковому запросу "Йоэнсуу") и обратиться в полицию. И в результате при возвращении на родину на границе наших уже будут ждать с парой полицейский постановлений о штрафе и десятком гражданских исков о нарушении приватности. Так что пора начинать при поездках в Европу пересматривать свои фото- и

видеопривычки, чтобы не оказаться в очень неприятной ситуации.